

# 矿山救援队心理素质培养与应急决策研究

马俊忠

国家能源集团宁夏煤业有限责任公司应急救援总队 宁夏 银川 750400

**【摘要】：**本研究围绕矿山救援队在高危情境下的心理素质与应急决策展开，提出以压力识别、情绪调控与情境判断为核心的综合训练路径。研究基于突发事故的任务特征，构建由心理负荷评估、模拟情境干预与团队协同决策组成的训练框架，通过强化情绪稳定性、注意力维持与风险辨识能力，提升救援人员在复杂环境中的决断速度与判断准确性。研究进一步结合典型救援任务的时间压力和信息不完全性，验证心理素质与应急决策之间的联动机制，提出在训练中同步引入动态信息变化与不确定性控制，以形成可迁移的决策策略模式。该路径旨在帮助救援队在突发危机中保持清晰认知与有效行动，提高整体救援效能。

**【关键词】：**矿山救援；心理素质；应急决策；情境训练；压力反应

DOI:10.12417/2811-0722.25.12.095

## 1 矿山救援队心理素质不足的主要表现及成因分析

矿山救援队常处于高负荷、高风险的作业环境中，心理素质不足在实际行动中呈现出多重特征。高压场景下，一些救援人员会出现注意力易被外界刺激扰动、对关键危险信号反应迟滞、风险评估偏向保守或过度警觉等现象，导致认知加工效率下降。在深部矿井、瓦斯异常或空间受限等环境内，复杂信息的并行处理要求更高，心理耐受性不足时，个体容易产生紧张性操作、决策犹豫和动作控制不稳定等问题。伴随环境噪声、照度不足和空气质量下降，生理负荷与心理负荷相互叠加，使部分队员在救援关键节点出现判断偏移，影响任务连贯性与协同效率。

造成这些表现的根源主要来自长期处于危险作业体系下的心理耗损与训练结构的不均衡。救援任务具有突发性与高不确定性，个体在频繁对应激事件后容易产生心理资源衰减，形成反应阈值降低的状态。在部分队伍中，专业训练更侧重体能与技能掌握，而心理耐压训练、情绪调控训练及高强度模拟训练的比重偏低，使心理素质的形成缺乏系统性。此外，矿山事故通常伴随时间压力、信息缺口和环境不可预测性，长期处于对潜在危险的过度关注，会提升个体的认知负荷，进而影响工作记忆容量，使他们在复杂救援阶段难以维持稳定的情境意识。

在组织层面，心理支持体系的不完善也影响救援队整体的心理健康状况。部分队伍缺少针对高危职业群体的心理监测机制，例如定期压力指数评估、心理风险筛查或心理疲劳预警模型，导致潜在心理问题未能在早期被识别。救援队内部的沟通渠道若较为单一，队员面对任务冲击时往往依赖个体自我调节，而缺乏集体支持和专业辅导，使负性情绪积累得不到有效疏导。再加上事故现场可能涉及伤亡和复杂情境，个体容易形成情绪创伤反应，在后续任务中表现为回避、警觉过度或思维紊乱。这些组织结构的不足，使心理素质的问题在任务累积中不断放大，不利于救援队在极端条件下维持稳定的判断能力与执行力。

## 2 高危救援情境下心理压力来源与应对困境

高危救援情境中，心理压力的主要来源往往由多维因素叠加而成。矿山事故具有突发性、破坏性和高不确定性，救援人员在进入灾害区域前即面临巨大的心理负荷。深部空间、结构坍塌、气体异常和持续变化的危险源使个体无法依赖既定认知模式进行判断，造成情境压力骤增。任务本身高度紧迫，各项作业需要在时间受限的条件下完成，决策速度被强制提升，使认知系统处于持续过载状态。除环境威胁外，队员还会受到对被困人员安危的高度关注所带来的情感性压力，当救援任务包含重大生命风险时，个体常出现心率升高、肌肉紧绷及情绪激活过强的生理心理反应，影响其心理平衡。在多因素交互影响下，压力源呈现连续化、综合化特征，使救援人员在进入事故核心区域的全程维持在高应激状态。

在高危行动中，压力对应策容易遭受破坏，造成明显的应对困境。矿井灾害环境的复杂性使救援人员难以保持稳定的情境意识，当外界信息无法及时整合或关键线索不足时，个体的决策系统容易转入基于经验的快速反应模式，而此模式在不确定性极高的场景中往往会出现偏差。心理压力累积后，注意资源会向威胁因素集中，造成对任务要素的选择性忽视，决策过程更容易受到情绪驱动，出现判断激进或过度谨慎的反向偏离。高强度压力状态还会影响团队协作效率，队员之间的沟通可能因警觉度升高、表达不完整或认知负荷过高而出现断裂，使信息传递链条不稳定。当压力超过个体可承受阈值时，心理防御机制会被激活，一些队员可能表现为行为迟缓、动作僵化或对危险信号的响应减弱，进一步加剧应对困难。

在高危救援任务的全程，压力管理策略受到多方面限制，使应对困境更为突出。现场环境不断变化，安全窗口极窄，使救援人员很难运用传统的压力调节方式维持心理平衡。深度作业时，设备限制、行动空间狭窄以及持续噪声等因素，削弱了个体的注意调节与内在调控功能。团队指挥系统虽能够提供任务框架，但心理层面的支持往往不足，当缺乏专门的心理干预工具或压力缓冲机制时，救援人员的心理状态更易出现波动。

在任务推进过程中，如果突遇次生灾害、情况急剧恶化或搜救结果不理想，情绪冲击会迅速加重，个体的执行功能容易受到影响，导致计划行为紊乱、决策推迟或行动不协调。高危救援的特殊性使心理压力源难以消除，而应对困境也随任务强度不断累积，构成心理负荷管理的核心挑战。

### 3 情绪调控在突发事故应急决策中的关键作用机制

突发事故中，情绪调控直接影响救援人员的认知加工速度与信息整合能力。当事故情境呈现高不确定性、高危险性和高时间压力时，个体情绪系统会迅速激活，产生紧张、焦虑或过度兴奋等反应，这些情绪会干扰大脑前额叶皮层对信息的加工功能，使风险识别、情境评估和计划形成受到影响。通过有效的情绪调控，可降低应激激活水平，使认知资源得以重新分配，提高对关键环境线索的感知能力，保持清晰的任务导向思维。情绪系统的稳定程度直接决定事故现场的行为反应效率，是应急决策能否具有连续性与准确性的基础。

在高压状态下，情绪调控还影响决策策略的选择模式。面对复杂变化的事故环境，救援人员往往需要在经验决策与分析决策之间进行快速切换。当情绪处于过度激活状态时，决策模式会倾向依赖快速的直觉性判断，使风险评估可能出现偏差；而情绪稳定的状态更利于激活深层次的认知加工，使个体能够在短时间内整合多源信息并形成更为合理的方案。此外，负性情绪会推动威胁敏感度升高，使个体更容易产生风险放大效应；情绪调控能力强的救援人员则能维持对风险的客观评估，保证判断过程不被情绪化反应所主导。

情绪调控还在团队应急协作中发挥重要作用。突发事故情境下，救援行动依赖指挥链条的清晰与团队成员间的信息同步，而情绪波动常导致沟通效率降低、表达不完整或指令执行偏差。情绪稳定性的提升能够增强团队成员之间的信任感，提高协作时的行为一致性，使集体决策更具协调性和执行力。通过调控情绪状态，队员能够在高压条件下保持较高的社会认知能力，更准确地识别他人的意图与需求，减少行动中的误解与冲突，使决策系统在集体层面保持流畅运转。情绪调控在这一过程中不仅是个体调节工具，更是维持团队决策质量的重要机制。

### 4 基于情境模拟的矿山救援队心理训练体系构建

基于情境模拟的心理训练体系是提升矿山救援队心理承受力与应急决策能力的重要路径。矿山事故具有高危险性、突发性和结构复杂性，传统训练方式难以真实再现灾害环境中的心理压力特征，难以有效触发与实际救援相匹配的情绪反应和认知负荷。构建以情境模拟为核心的训练体系，需要将灾害环境要素、任务节奏变化和心理应激特点融入训练场景，使救援人员在接近实战的氛围中感受压力源刺激，激活与高危情境一致的心理加工过程。通过构建不同类型的模拟场景，如瓦斯突

变、支护失效、空间受限等条件，可促使队员在心理紧张状态下保持对线索的快速捕捉能力，并训练其在压力驱动中维持有效的情境再认知过程，使心理素质在反复刺激中得到强化。

在训练体系构建过程中，情境模拟应以任务链条为基础，使队员在连续作业中体验认知负荷的动态演变。通过引入多阶段任务，如检修、搜索、营救和撤离，可让救援人员经历多重心理节奏变化，促使训练过程更符合实际任务的压力曲线。模拟系统中可加入动态干扰因素，如噪声、光源不足、气体扰动或通信延迟，使队员在干扰条件下维持稳定的注意力分配能力。训练过程还需结合心理测评技术，通过压力指数监测、心率变异性分析或行为偏差记录，对个体的心理应对效能进行量化评估，使训练目标更加明确，并帮助教员根据不同救援人员的心理特点制定差异化的训练方案。利用重复暴露训练策略，可促使个体逐步适应高危险操作场景，提高对突发事件的心理耐受阈值。

在体系建设中，团队协同情境的模拟同样不可或缺。矿山救援是一项高度依赖集体分工的复杂行动，在高压环境中团队成员的情绪状态、沟通方式和行动节奏会直接影响集体决策质量。通过构建团队协同模拟情境，可以训练队员在压力增强时保持信息传递清晰、行动同步稳定，并提升团队整体的心理韧性。模拟中若加入突发变量，如决策冲突、指令变动或任务条件恶化，可检验团队在多源压力下的应急协调能力，使团队成员在反复应对中形成更高水平的心理协作模式。情境模拟训练体系通过强化个体心理调控、提升团队协作意识和优化情境适应能力，使矿山救援队在遇到高危事故时能够保持更强的心理稳定性与行动一致性。

### 5 多维压力条件下应急决策能力提升路径

多维压力条件下，应急决策能力的提升依赖对压力结构的精准识别与认知系统的有效调节。矿山救援情境中，时间压力、信息压力、环境压力与情绪压力往往同时作用，使决策系统面临高度复杂的负荷状态。为了使救援人员在混合压力中保持稳定判断，需要通过强化认知加工的抗干扰能力，提高在多任务并行条件下处理关键线索的速度与准确度。通过对压力触发点进行结构化分析，可帮助个体形成清晰的压力链条认知，使其在高负荷条件下能够更快识别压力影响来源，从而减少压力对决策过程的干扰，保持风险识别的敏感度与情境理解的完整性。

提升应急决策能力的路径需要将专业训练内容与心理调控技术进行深度融合。在多维压力下，救援人员常出现注意力过度集中于某一威胁点的倾向，造成决策视野收窄。通过注意力分配训练、工作记忆容量训练及压力暴露训练，可以帮助救援人员在复杂环境中维持对多源信息的同步加工能力。采用动态信息更新训练方式，使救援人员在任务进程中不断面对条件变化，从而增强其在压力增强情况下的策略切换速度。配合情

绪调节技术，如生理反馈调控与认知重评技术，可降低压力对前额叶功能的抑制作用，使决策过程保持在理性分析主导的状态。认知训练与心理训练的协同应用，为提升复杂条件下的决策稳定性提供了有效路径。

团队层面的训练路径同样是提升应急决策能力的重要组成部分。多维压力状态下的救援行动往往需要依赖团队协作完成，因此在训练体系中加入团队决策情境能够有效强化群体信息整合能力和指挥链条的稳定性。通过构建多阶段协同任务，让队员在压力累积过程中保持沟通清晰与行动连续，可提高团队对压力扰动的适应水平。团队模拟训练中加入任务突变、信息冲突及资源限制等因素，能够促使成员在压力高峰期仍维持集体决策的协调性，减少因心理负荷增加而导致的群体判断偏差。

## 6 心理素质与应急决策联动机制的综合应用策略

心理素质与应急决策之间的联动机制在矿山救援体系中体现为认知、情绪与行为系统的同步作用。应急任务往往在高危险、强不确定和时间受限的条件下开展，心理素质的稳定程度直接决定决策系统的启动效率与持续稳定性。当面对复杂场景时，具备较强心理耐受力的救援人员能够更快进入情境加工状态，通过稳定的情绪水平维持前额叶皮层的认知调控功能，使信息整合、风险识别和计划生成保持高效。心理素质在此过程中不仅是情绪管理的基础，还作为调节认知负荷的重要媒介，使决策链条在压力扰动下仍能维持连贯性与准确性，从而实现心理状态与认知决策的动态耦合。

在应用策略层面，应急决策能力的提升需要建立基于联动机制的训练模式，使心理素质培养融入整个应急行动体系。通

过结合情境模拟、认知行为训练与压力暴露训练，可以强化救援人员在高压状态下的心理调控能力，使其在多因素扰动中保持对情境的解析能力和对关键线索的敏锐捕捉力。训练中引入认知重建技术和压力适应模型，可帮助队员在面临复杂任务时形成更加稳定的认知评价体系，减少情绪激活对决策判断的干扰。利用心理监测手段对训练过程进行动态记录，使个体在决策偏移时能够及时识别自身的心理反应模式，并在实践中修正认知策略，从而强化心理素质对决策的支撑作用。

团队层面的综合应用策略强调协作心理机制与群体决策系统的联动。在高危场景中，团队成员心理状态的稳定性直接影响信息交换效率与协同反应能力，因此需要通过团队协同训练强化集体情绪调节、指令执行一致性和压力下沟通质量。通过构建多阶段、多变量的团队模拟任务，使成员在不同压力节点中学习相互调节与集体决策方式，提高团队整体的心理韧性。团队心理素质的提升能够增强成员在压力峰值时的信任感与协调性，使决策链结更加稳定，从而形成心理素质与应急决策在群体层面的协同效应，使矿山救援队在复杂任务中具备更高的应急反应效率与行动一致性。

## 7 结语

本文研究围绕矿山救援队在高危情境下的心理素质与应急决策展开系统分析，明确了心理压力来源、情绪调控机制及多维压力中的决策特征，并构建了以情境模拟为核心的训练路径。通过对个体心理能力、团队协作机制与决策链条的综合探讨，形成了一套具有应用价值的心理训练与决策提升策略，为提升矿山救援行动的稳定性与专业化水平提供了理论基础与实践方向。

## 参考文献：

- [1] 王振国.矿山突发事件应急心理分析与干预策略[J].安全科学,2020,36(4):112-118.
- [2] 刘春浩.高风险行业人员情绪调控机制研究[J].中国安全生产科学技术,2023,15(6):45-52.
- [3] 周明哲.应急决策认知负荷模型及其应用[J].管理科学学报,2021,24(3):87-96.
- [4] 陈海东.基于情境模拟的救援队伍训练体系构建研究[J].应急管理学报,2022,5(2):101-108.
- [5] 黄志诚.高压环境下团队协作与心理韧性关系研究[J].心理学探新,2020,40(5):73-80.